

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 12 (4534)
Год издания 39-й

Вторник, 27 января 1976 года

Цена 2 коп.

ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ В ШКОЛАХ

Достойный вклад в осуществление решений XXIV съезда КПСС внесли в прошедшей пятилетке работники народного образования Тоншаевского района.

За годы девятой пятилетки в районе укрепились учебно-материальная база школ, построено три типовые школы на 832 места, интернат, три учительские дома, школы пополнены оборудованием и инвентарем.

За это время улучшился качественный состав педагогических кадров, число учителей с высшим образованием возросло на 25 процентов.

За годы пятилетки повысилась успеваемость с 95,7 до 98 процентов, улучшилось качество знаний учащихся, больше учащихся стало учиться на «4» и «5».

Большинство педагогических коллективов школ успешно решают задачу по завершению перехода ко всеобщему среднему образованию молодежи. На начало 1975—1976 учебного года охват средним образованием выпускников восьмых классов дневных школ составил 98 процентов.

По всем этим вопросам в развитии народного образования значительных результатов достигли педагогические коллективы Пижемской, Шайгинской и Тоншаевской средних школ.

Закончилось первое полугодие текущего учебного года. По сравнению с первым полугодием прошлого учебного года сократилось число неуспевающих учащихся на 38 человек, успеваемость составила 97,6 процента. Из 17 начальных школ в районе 9 имеют полную успеваемость. Кроме названных средних школ, наиболее высокие показатели добился педагогический коллектив Письменерской восьмилетней школы.

Анализ показывает, что большинство учителей в районе настойчиво работает над совершенствованием педагогического мастерства и добивается хороших результатов в учебно-воспитательной работе. Из 204 учителей по основным предметам 111 за полугодие имеют полную успеваемость, в том числе у 59 учителей более половины учащихся учатся только на «4» и «5». Среди них из Тоншаевской средней школы: заслуженный учитель школ РСФСР В. С. Ложкин, отличник народного просвещения школ РСФСР А. М. Чернышова; завуч Шайгинской средней школы Л. П. Степанова, преподаватель биологии Лесозаводской восьмилетней школы Л. С. Земцова.

Однако в улучшении качества и результативности работы отдельных учителей и целых педагогических коллективов есть большие неиспользованные резервы.

Все еще слабо поставлена индивидуальная учебно-воспитательная работа с учащимися, не придается должного внимания системе повторения изученного материала, в ряде школ слаба связь с родителями, не выполняется закон о восьмилетнем всеобуче.

Началось второе полугодие, самая ответственная третья учебная четверть. По-прежнему центральной задачей в деятельности педагогических коллективов остается — при неуклонном выполнении закона о восьмилетнем всеобуче — завершить переход ко всеобщему среднему образованию молодежи. Вооружить все молодое поколение, вступающее в жизнь, современными знаниями в объеме полной средней школы, формируя в процессе обучения и воспитания научное, марксистско-ленинское мировоззрение, коммунистические убеждения и мораль. Заложить прочные основы для производственной и общественной деятельности в будущем. Дать каждому школьнику глубокие и прочные знания. Доходить до каждого слабого, отстающего школьника, выявить пробелы в его знаниях, своевременно помогать в преодолении отставания. Классным руководителям совместно с родителями помочь каждому воспитаннику определить форму получения среднего образования.

В профориентационной работе с учащимися главное внимание сосредоточить на воспитании у школьников любви и уважения к труду на земле, к сельскохозяйственным профессиям, стремления принять практическое участие в развитии района.

Эта работа должна проводиться совместно с органами народного образования, сельскохозяйственными органами, трудовыми коллективами колхозов и совхозов, профсоюзными и комсомольскими организациями.

А. ХЛЫБОВ,
заведующий РОНО.

ИЗВЕЩЕНИЕ

Исполнительный комитет районного Совета депутатов трудящихся доводит до сведения всех депутатов районного Совета о том, что 17 февраля 1976 года в 10 часов в зале заседаний РК КПСС открывается пятая сессия Тоншаевского районного Совета депутатов трудящихся пятнадцатого созыва с повесткой дня:

1. Отчет исполкома райсовета за 1975 год;
2. Отчет постоянной комиссии по строительству, жилищно-коммунальному хозяйству и благоустройству;
3. Информация о работе исполкома между четвертой и пятой сессиями.

Исполком райсовета.

Наращивают темпы

Идя навстречу XXV съезду Коммунистической партии, коллектив работников склада пилотматериалов Пижемского леспромхоза в завершающем году девятой пятилетки добился хороших результатов в производственной деятельности. Задание по реализации продукции выполнено на 107,2 процента. Отсортировано и отгружено пилотматериалов на экспорт 3676 кубометров. Производительность труда составила 110 процентов. На 12,7 процента снижены затраты по себестоимости продукции.

Неплохо идут дела у работников склада пилотматериалов и в новом году, они с каждым днем наращивают темпы производства.

С. ШУБИНА,
бухгалтер.

ИТОГИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ до закупкам излишков молока у населения

Исполком Тоншаевского районного Совета депутатов трудящихся, райком профсоюза работников госучреждений рассмотрели итоги деятельности сельских и поселковых Советов депутатов трудящихся по закупке излишков молока у населения за 1975 год и признали победителем в социалистическом соревновании по закупке излишков молока у населения за 1975 год Ошминский сельский Совет — 1-е место (председатель исполкома Б. М. Бабин), закупивший 164200 кг, что составляет 564 кг на одну корову;

Прудовский сельский Совет — 2-е место (председатель исполкома Б. Н. Березин), закупивший 79300 кг, что составляет 440 кг на одну корову;

Ложкинский сельский Совет — 3-е место (председатель исполкома А. М. Трушков), закупивший 80900 кг, что составляет 312 кг на одну корову.

За достигнутые успехи в социалистическом соревновании по закупкам излишков молока у населения Ошминскому сельскому Совету вручить Красное знамя исполкома райсовета и райкома профсоюза работников госучреждений. Председателя исполкома Совета Б. М. Бабина премировать 50 рублями, секретаря М. А. Смирнову — 35 рублями.

Прудовскому сельскому Совету вручить Почетную грамоту исполкома райсовета и райкома профсоюза работников госучреждений. Председателя исполкома Совета Б. Н. Березина премировать 40 рублями, секретаря Г. В. Березину — 20 рублями.

Ложкинскому сельскому Совету вручить Почетную гра-

моту исполкома райсовета и райкома профсоюза работников госучреждений. Председателя исполкома Совета А. М. Трушкова премировать 30 рублями, секретаря Г. Н. Хлыбову — 15 рублями.

Признать победителем в социалистическом соревновании по закупкам излишков молока у населения за 1975 год молокоборщика В. А. Втюрина — первое место (Тоншаевский поссовет), закупившего 23400 кг, что составляет в расчете на одну корову 1063 кг; А. С. Елсукова — второе место (Ошминский сельсовет), закупившего 19801 кг, что составляет 990 кг на одну корову; Н. Е. Торопову — третье место (Кувербский сельсовет), закупившего 20569 кг, или по 623 кг на одну корову.

За достигнутые успехи в социалистическом соревновании по закупке молока у населения вручить Почетную грамоту исполкома райсовета и райкома профсоюза работников госучреждений В. А. Втюрину с выдачей денежной премии 50 рублей. Молокоборщику А. С. Елсукову вручить Почетную грамоту исполкома райсовета и райкома профсоюза работников госучреждений и денежную премию 30 рублей. Молокоборщице Н. Е. Тороповой вручить Почетную грамоту исполкома райсовета и райкома профсоюза работников госучреждений и денежную премию 20 рублей.

Отметить хорошую работу молокоборщика В. И. Ягина и поручить директору Тоншаевского маслозавода Н. А. Хлыбову изыскать возможность для поощрения В. И. Ягина.

● ЗА УВЕЛИЧЕНИЕ НАДОВ МОЛОКА СТАРЫМ ВАГАЖОМ НОВЫЕ РУБЕЖИ НЕ ОСИЛИТЬ

Рубежи на нынешний год животноводы колхоза имени Свердлова наметили на недавнем прошедшем собрании. Доярки обязались получить по 2000 килограммов молока от коровы. О таких надоях кувербские животноводы до недавних пор могли лишь мечтать. Но прошедший год изменил положение дел на ферме в лучшую сторону. Надой от каждой коровы увеличился на 375 килограммов и составил 1714 килограммов.

И в 1976 году на ферме необходимо получить прибавку не меньше, чтобы выполнить принятые социалистические обязательства. Но для этого нужна забота о производстве молока каждого, кто в большей или меньшей степени отвечает за эту отрасль животноводства.

Первые дни года работникам фермы не принесли радости. Надой стали быстро снижаться. Как в первой, так и во второй декадах молока в Кувербке получено меньше, чем в начале прошлого года.

Причин много. Они все известны и правлению (председатель П. А. Трушков), и зоотехнику В. А. Вершинину, всем животноводам. Однако недостатки на ферме не устраняются, а, наоборот, процветают.

Коровы в Кувербке «блестят» от грязи. Большинство групп не чищено с конца октября, то есть уже более двух месяцев.

Почти четыре месяца продолжается стойловый период, но коровы еще ни разу не были на прогулке. Не завидует в этом вопросе колхозный зоотехник В. А. Вершинин, а дояркам ни к чему лишняя работа.

В рацион дойному стаду в Кувербке входит два килограмма ржаной посылки, пятнадцать — силоса и солома. Небольшой рацион является одной из причин низких надоев. А что делается для того, чтобы повысить питательность кормов? Для этого нужно посмотреть, как даются те корма, которые имеются в наличии. Солома не измельчается, посылка дается в сухом виде (на ферме вот уже три недели нет воды), силос не используется регулярно с диамониемфосфатом, хотя минеральная подкормка имеется у каждой доярки. Хвойная мука на ферме отсутствует.

А в колхозе имени Свердлова думают: как улучшить усвояемость коров. Возможностей для этого здесь много. Только надо от слов перейти к делу. Сделать это в течение нескольких дней нелегко. Как решало правление колхоза, партийная организация вопрос о подготовке скота к зимовке, сейчас ясно. Но перемены к лучшему на ферме нет.

Неделю в Кувербке не работал транспортер уборки навоза. И почти все это время навоз оставался в помещении. Вот уж где действительно не

только проехать, но и пройти нельзя было.

Молоко с этой фермы сдается, в основном, вторым сортом и несортным. Продукция отправляется на молочный завод нерегулярно, а хранить ее негде. Сутки и более молоко находится во флягах прямо в проходах. Антисанитарное состояние фермы здесь оборачивается для колхоза уже прямым убытком. Если бы сдавать молоко первым сортом, сколько дополнительно денег можно было бы получить за эту же продукцию.

На ферме идут массовые отелы. А в это время своевременно важно наладить покрытие коров. Но дела с искусственным осеменением здесь плохи. Пункт для осеменения не оборудован, не хватает надлежащих инструментов. Семя своевременно привозят на ферму, но техника — осеменатора заставить на рабочем месте бывает очень трудно. Не поэтому ли на ферме стоят быки, а коровы (таких немало) ходят в запуске по три месяца.

Прошедший год для кувербских доярок был удачным. Большая работа проведена по увеличению производства молока. Но со старым багажом новые рубежи взять в этом году будет невозможно. Надо искать резервы. Их в Кувербке немало, и прежде всего — подготовка кормов к скармливанию и наведение чистоты на ферме.

А. ПЕРМИНОВ.

ПРОБЛЕМЫ РОСТА

Партийная жизнь

Обсуждение проекта ЦК КПСС

Тоншаевская передвижная механизированная колонна растет. В последнем году девятой пятилетки ее коллектив выполнил строительно-монтажных работ на сумму один миллион двести одиннадцать тысяч. Дальнейшее увеличение объемов заложено в социалистических обязательствах и на 1976 год. В течение его строители должны освоить полтора миллиона рублей.

Планируется сдать в эксплуатацию интернат на сто двадцать мест в совхозе «Ошминский», комбикормовый завод, два картофелехранилища, гараж, коровник на 200 голов, две трансформаторных подстанции, значительное количество квартир в колхозах, приступить к строительству молочного комплекса на восемьсот коров в колхозе «Путь Ленина» и детского комбината в колхозе «Коммунар». Много средств планируется вложить в укрепление собственной производственной базы. Здесь надо закончить три двенадцатиквартирных дома, полигон железобетонных изделий, лесопильный цех, водопровод, железнодорожный тупик с площадкой для выгрузки сыпучих грузов.

Задачи ответственны, но выполнимы. Под таким лозунгом проходило у межколхозных строителей партийное собрание, состоявшееся в середине января. Доклад «О проекте ЦК КПСС к XXV съезду партии «Основные направления народного хозяйства на 1976—1980 годы и задачи партийной организации» сделал секретарь первичной партийной организации главный инженер Н. В. Тотмин. Он уделит внимание итогам девятой пятилетки всей страны, нашей области и района, а также рассказал о задачах на текущее пятилетие и 1976 год. Значительная часть доклада была посвящена результатам работы строителей в целом за пятилетие и 1975 год, характеристике имеющихся недостатков и путям их ликвидации, планам дальнейшего увеличения объемов строительно-монтажных работ и развития производственной базы строительной организации.

На собрании выступил председатель комитета профсоюза А. П. Киверин, мастер Ф. П. Гусев, инженер по технике безопасности Т. И. Зверева, экономист В. Н. Абрамова, инженер по комплектации Л. С. Одегов, председатель совета межколхозной передвижной мехколонны В. П. Суворов.

Большие планы зовут рабочих на большие дела. Взвесив свои возможности, они берут повышенные социалистические обязательства. Каменщики из бригады В. И. Якунова, сказал на собрании мастер Ф. П. Гусев, считали все сделанное за минувший год и решили, что задание текущего года они выполнят на 108 процентов. Свои слова строители подкрепляют делами: перекрывают дневные нормы на кладке каменного дома в колхозе «Путь Ленина».

Партийная организация, руководство передвижной механизированной колонны еще в минувшем году задались целью внедрить новую форму хозяйственного расчета в строительстве — бригадный подряд. Советовались с мастерами и рабочими, считали. Словом, взвесили все «за» и «против» и начали формировать новые производственные подразделения. А на партийном собрании из доклада Н. В. Тотмина и из выступления В. П. Суворова присутствующие узнали, что в организации созданы две хозрасчетные бригады. Первая, возглавляемая Г. Тухватуллиным, работает на строительстве школьного интерната в совхозе «Ошминский», вторая, руководимая А. Мамаевым, — на собственной базе. Начало перехода на хозяйственный расчет сделано. Чтобы новая форма прижилась и стала основной, необходимо приложить много труда, а главное ее нельзя оставлять без внимания и заботы. Ведь в проекте ЦК КПСС к XXV съезду партии «Основные направления развития народного хозяйства на 1976—1980 годы» о бригадном подряде говорится, как о передовом и эффективном способе строительства.

Центральный Комитет партии в своем проекте к предстоящему съезду, сказал в выступлении инженер по комплектации Л. С. Одегов, ставит перед нами задачу снижать стоимость строительства. Прямо к этому относится бережение материалов. Нередко мы еще испытываем недостаток кирпича, цемента, железобетонных изделий, пиломатериалов, а относимся к ним плохо. Кирпича много бьем. Часто приходится видеть, как цемент сваливают прямо на землю или в худые ящики. Смочит его дождем — и все пошло прахом. А ведь каждый выброшенный грамм цемента, разбитый кирпич, сломанная железобетонная перемычка стоят денег. И

все это идет на удорожание объекта. От этого и наша организация работает с убытками.

Л. С. Одегов призвал развернуть работу по бережению материалов и предложил строго спрашивать с тех, кто не хозяйски относится к ним.

Существенное сокращение сроков строительства и повышения качества строительства, подчеркнул в выступлении В. П. Суворов, наши главные задачи на десятую пятилетку. Они вытекают из проекта ЦК КПСС. Качество и скорость строительства не всегда зависят только от наличия материалов. Тут влияет дисциплина, влияет ответственность. Этого часто и не хватает строителям. Некоторые, приехав на объект, прежде всего садятся покурить, мало того раскинут колоду карт. Обедают такие по два часа, да с работы уезжают на час раньше. Вот и получается чистого труда не более трех-четырёх часов в день. Большое зло — пьянство среди строителей прямо на работе. Чтобы сдавать сооружаемые объекты в срок и с высоким качеством, необходимо большой труд, нужно каждому отработать полный рабочий день, нужна крепкая дисциплина и трезвая голова. Следует повысить ответственность за дела среди мастеров и бригадиров.

До собрания присутствующим была предоставлена возможность ознакомиться с социалистическими обязательствами коллектива на 1976 год. Кроме количественных показателей здесь намечены и рубежи качества. Предполагается за счет улучшения организации труда и увеличения механизации повысить производительность на строительно-монтажных и подсобных работах на восемь процентов. Предусматривается снижение себестоимости строительно-монтажных работ на 0,2 процента против плана, сокращение незавершенного строительства, экономия материалов. И нельзя не согласиться с выступающими, что достигнуть всего этого нужно только трудом, крепкой дисциплиной и высокой ответственностью каждого за порученный участок.

Эти положения нашли отражение в постановлении собрания. Присутствующие одобрили проект ЦК КПСС к XXV съезду партии «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы».

Ю. ШИШМАКОВ.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

ОБ ОРГАНИЗАЦИИ ЗАКУПОК ИЗЛИШКОВ МОЛОКА У НАСЕЛЕНИЯ

В соответствии с решением облисполкома «Об организаторской работе Советов по развешиванию социалистического соревнования работников сельского хозяйства Горьковской области в 1976 году» исполком райсовета решил исходя из наличия коров, имеющих в личном пользовании, считать возможным в 1976 году проведение закупок молока у населения в количестве 600 тонн.

Председатели исполкомов сельских и поселковых Советов обязаны провести сходы граждан в населенных пунктах с вопросом о продаже излишков молока государству. На заседаниях исполкомов рассмотреть и утвердить по каждому населенному пункту состав молокосборщиков.

Председатели колхозов и директоров совхозов, исполкомы сельских и поселковых Советов обязаны обеспечить молокосборщиков транспортом для сбора молока путем кольцевого объезда населенных пунктов и доставки его на маслозавод.

Директор головного маслозавода Н. А. Хлыбов должен в срок до 1 февраля 1976 года заключить договора с колхозами и совхозами на приемку излишков молока от колхозников, рабочих и служащих, выделить в распоряжение молокосборщиков необходимое количество фляг, молокомеров, фильтрующих материалов и моющих средств, организовать к 15 февраля 1976 года учебу со сборщиками молока по определению его качества, ведению учета и санитарным правилам.

Доводится до сведения, что Совет Министров РСФСР реше-

нием № 2197 от 19 сентября 1970 года обязал оплачивать колхозам и совхозам расходы по приемке и первичной обработке молока от хозяйств колхозников и других граждан в размере 25 рублей за тонну, в том числе для оплаты труда сборщиков молока до 20 рублей за тонну, кроме того, оплачивать, колхозам и совхозам транспортные расходы за доставку молока на молокозавод в соответствии с существующим тарифом.

Управлению сельского хозяйства, инспекции по закупкам и качеству сельхозпродуктов, дирекции головного молокозавода, сельским и поселковым Советам, руководителям колхозов и совхозов в соответствии с настоящим решением провести среди населения необходимую разъяснительную работу и установить контроль за ходом закупок молока у населения, доставкой его, своевременной приемкой и переработкой на молочных заводах.

Обязать правление райпо (председатель А. И. Кислицын) произвести встречную продажу комбикормов из выделенных фондов району.

Обязать секретаря исполкома райсовета И. П. Топорова ежемесячно подводить итоги социалистического соревнования по закупкам излишков молока у населения, для чего выделить из бюджета района 1140 рублей.

Контроль за выполнением настоящего решения возложен на секретаря исполкома райсовета И. П. Топорова и главного госинспектора по закупкам и качеству сельхозпродуктов Г. А. Киселева.

У С Л О В И Я

районного социалистического соревнования и меры поощрения сельских и поселковых Советов по закупкам излишков молока у населения

Победителями в районном социалистическом соревновании признаются сельские и поселковые Советы, обеспечившие выполнение установленных им заданий по закупкам излишков молока у населения и добившиеся наивысших показателей в расчете на одну голову молочного скота, имеющегося в хозяйствах колхозников, рабочих и служащих.

По итогам социалистического соревнования за месяц Совету, занявшему первое место, вручается Красное знамя исполкома райсовета и райкома профсоюза работников госучреждений и денежная премия в размере: председателю исполкома Совета — 20 рублей, секретарю — 10 рублей.

Совету, занявшему второе место, вручается Почетная грамота исполкома райсовета и райкома профсоюза работников госучреждений. Председатель исполкома Совета премируется денежной премией в сумме — 15 рублей, секретарь — 10 рублей.

Молокосборщикам,* добившимся наивысших показателей по закупкам молока, в расчете на одну корову и с учетом общего количества закупленного ими молока по ито-

гам квартала вручаются денежные премии: занявшему первое место — в размере 15 рублей; занявшему второе место — в размере 10 рублей.

Совету, победителю социалистического соревнования по итогам года, при условии обеспечения закупок молока от каждой коровы не менее 400 килограммов, вручается переходящее Красное знамя исполкома райсовета и райкома профсоюза работников госучреждений. Председатель исполкома Совета премируется 50 рублями, секретарь — 30 рублями.

Молокосборщики, добившиеся наивысших показателей и обеспечившие в течение года закуп молока в объеме не менее 600 килограммов от каждой коровы, а всего не менее 30 тонн, награждаются: занявший первое место — Почетной грамотой исполкома райсовета и райкома профсоюза работников госучреждений с вручением денежной премии 50 рублей; занявший второе место — Почетной грамотой и денежной премией в сумме 30 рублей; занявший третье место — Почетной грамотой и денежной премией в сумме 20 рублей.

РАЗГОВОР ВЕДЕТ ЧИТАТЕЛЬ

ЗЕРНОВОЕ ПОЛЕ

Автор публикуемой статьи затрагивает очень важный вопрос. На самом деле на что способен гектар Тоншаевской земли. На этот вопрос разные люди отвечают по-разному. Некоторые считают, что наша земля вследствие ее естественной бедности не может давать высокие урожаи. Викентий Андреевич Крашенинников привел в своей статье ряд весьма убедительных фактов, который решительно опровергает подобно рода мнения.

Мы считаем, что разговор на эту тему необходимо продолжить, и потому просим агрономов, руководителей хозяйств, бригадиров, звеньевых, механизаторов, рядовых полеводов—всех, кто думает о завтрашнем дне зернового поля, поделиться своими мыслями, предложениями, практическим опытом. Высокие урожаи, о которых говорит автор статьи, не явились сами по себе, не стали результатом случая. За них, разумеется, боролись люди, их готовили заранее. Очень важно рассказать о том, как именно шла эта борьба, какие мероприятия обеспечили повышение урожайности зерновых культур, картофеля, льна, трав. Итак, ждем вашим писем.

В одном из номеров газеты «Тоншаевский колхозник» была опубликована статья, в которой освещался вопрос за счет чего или какими путями можно добиться высоких урожаев зерна на наших бедных гумусом дерново-подзолистых почвах. Я много думал над этой статьей. И вот сейчас решил поделиться своими мыслями и замечаниями.

Да, нелегко, конечно, на Тоншаевских землях, бедных перегноем получать высокие, да еще и устойчивые урожаи, особенно в неблагоприятные годы. И тем не менее такие урожаи наша земля давать способна.

В былые времена при малой механизации и недостатке органических и минеральных удобрений, правда на отдельных площадях и в отдельные годы, колхоз «Путь Ленина» получал с каждого гектара по 27 ц ржи, до 32 ц ячменя, 25 ц гороха, до 40 ц овса, до 400 ц картофеля, по 380 ц кукурузы на силос, до 52 ц сена многолетних трав, по 25 ц сена естественных трав, по 7 ц льносемян и льноволокна.

Колхоз «Рассвет», ныне «Колос», получал семян многолетних трав по 5 и более центнеров с гектара со всей площади посева. Такого урожая он добивался путем высококачественного проведения всех работ по возделыванию этой культуры.

Колхоз «Сталинский пахарь», ныне — «Малоканский» — получал урожай зерна со всей

площади посева по 20 и более центнеров с гектара. Бывший колхоз «Красный поход» (теперь «Красная нива») получал урожай зерновых по 28 ц с га, а колхоз «Полярная звезда» (ныне — «Коммунар») до 30 ц зерна со всей площади посева. И таких примеров можно привести много.

Да зачем ходить далеко. Возьмем прошедший год, который был не совсем благоприятным по климатическим условиям. А вот сумел же колхоз «Красная нива» собрать с каждого гектара по 15,5 ц зерна, а колхоз «Путь Ленина» почти по 14 ц с га. Валовой сбор зерна в этом хозяйстве составил более тысячи тонн, что дало возможность продать государству 336 тонн хлеба. И такие урожаи доступны каждому хозяйству.

От хлебороба требуется только одно: любить землю, технику, больше запасать удобрений, добросовестно выполнять все агротехнические приемы возделывания полевых культур. Особенно важно правильно вносить в почву удобрения, чтобы хлебные злаки лучше усваивали питательные вещества. Эту работу надо проводить в соответствии с картограммами. Большую роль играет также своевременное и качественное проведение весеннего сева. Другими словами, земледельцы должны заботиться о повышении культуры земледелия.

В. КРАШЕНИННИКОВ.

ОБОЮДНАЯ ВЫГОДА

Комбайн или трактор, проработавшие восемь лет, можно сдать в металлолом. Однако на ниве совхоза «Красное» многие машины работают с 1962 и даже с 1959 года. И как работают! Комбайнер Д. Моисеев, к примеру, минувшим летом на старенькой машине скосил хлеба на свал на 400 гектарах и намолотил 270 тонн зерна.

В чем секрет? Прежде всего, в бережном отношении к технике, и, не в меньшей мере, в системе материального поощрения за сохранность машин.

Каждый механизатор совхоза знает свое задание на год в эталонных гектарах. Известна ему и запланированная сумма отчислений на капитальный и текущий ремонт машины, а

также на технические уходы. Знает он, какой процент получит на руки от сэкономленных средств на ремонт и уходы. Конечно, процент этот зависит от выработки и срока эксплуатации машины. По всем этим статьям для каждого механизатора в совхозе налажен точный учет.

Арифметика проста: возьмем, к примеру, В. Мокридина. Механизатор редко заглядывал в мастерские и на склад запчастей. Предпочитал обходиться реставрированными деталями. За год сэкономил 382 рубля и получил в качестве поощрения 229 рублей 20 копеек. Выгодно механизатору? Еще бы!

А. СЫРОВАТКИН,
корр. ТАСС.
Тулская область.

ДЕСЯТАЯ ПЯТИЛЕТКА В ЦИФРАХ

В химической и нефтехимической промышленности увеличить производство продукции на **60—65** процентов.

Довести производство минеральных удобрений до 143 млн. тонн в 1980 году, повысить производительность труда в химической промышленности на **59—61** процент.



Фотохроника ТАСС.

ПО ТВЕРДЫМ ПЛАНАМ

В проекте ЦК КПСС к XXV съезду Коммунистической партии Советского Союза «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы» говорится: «сохранить принцип твердых планов закупок сельскохозяйственных продуктов и поощрения хозяйств за сверхплановую продажу их государству путем применения повышенных цен. Обеспечить закупки сельскохозяйственных продуктов, включая сверхплановые, на основе договоров контрактации, заключенных заготовительными организациями с колхозами и совхозами на пятилетку, с разбивкой по годам. Довести среднегодовые объемы закупок основных видов сельскохозяйственной продукции как по твердому плану, так и сверх плана по договорам контрактации».

Нашему району на 1976 год установлены объемы основных видов сельскохозяйственной продукции в следующих размерах: зерна—2000 тонн, картофеля—5000, льноволокна—320, мяса—1920, молока—8380 тонн и шерсти—75 центнеров.

Заготовительные организации уже приступили к заключению договоров контрактации на продажу сельскохозяйственной продукции в 1976 году. Дирекция Тоншаевского льнозавода уже закончила заключение договоров с колхозами и совхозами на продажу льноволокна и льносемян по состоянию на 16 января 1976 года.

Прежде чем говорить о значении договора контрактации необходимо подвести и некоторые итоги работы за 1975 год. Все колхозы и совхозы выполнили планы года в соответствии с заключенными договорами контрактации по продаже зерна, мяса, молока, шерсти. Только два хозяйства — колхоз «Колос» и совхоз «Ошминский» — не выполнили договоров по продаже картофеля, а совхоз «Вяшенерский» и колхоз «Колос» — по продаже льнотресты. В целом район выполнил планы продажи и этой продукции. Эти успехи достигнуты благодаря самоотверженному труду работников полеводства и животноводства, всех тружеников сельского хозяйства района.

Значение договора контрактации большое. Ведь он является законом государства для колхозов и совхозов на производство и продажу различной сельскохозяйственной продукции в нужном количестве, необходимого качества и по установленным ценам. Цель договора — установить между поставщиками и заготовителя-

ми договорные взаимоотношения, способствующие организованному проведению государственных закупок, гарантирующие колхозам и совхозам сбыт необходимой государству сельскохозяйственной продукции на выгодных для сторон условиях. Строгое соблюдение договорных обязательств обеспечивает нормальную работу поставщиков и заготовителей, создает гарантии успешного выполнения планов продажи государству продукции сельского хозяйства.

Но, к сожалению, все еще не все колхозы и совхозы успешно справляются с выполнением договоров контрактации по продаже государству отдельных видов сельскохозяйственной продукции. Договор контрактации — заказ государства на необходимую продукцию и его выполнение стало первой заповедью для каждого хозяйства, он приобрел роль важного государственного документа. Государственная инспекция по закупкам и качеству сельхозпродуктов держит под постоянным контролем выполнение колхозами и совхозами этих договоров, следит за правильностью расходования произведенной продукции. Большое значение мы придаем соблюдению заготовителями и поставщиками инструкций о порядке проведения государственных закупок продукции и расчетов за нее. В 1975 году Госинспекцией было вскрыто ряд нарушений в расчетах заготовителей со сдатчиками.

Заготовителем молока в районе является Тоншаевский голый завод, который в своей работе руководствуется инструкциями и положениями о порядке проведения государственных закупок и обязательствами, указанными в договорах контрактации. До сих пор все же случаи нарушения инструкции и договоров контрактации молочным заводом еще наблюдаются. Он не всегда своевременно обеспечивает хозяйства ГОСТАми, инструкциями, правилами приемки, оценки продукции и расчетов за нее. Имели место неоднократные нарушения установленных сроков приемки молока (сверх 45 мин) и возврата тары (не позднее 1 часа после окончания приемки).

Заготовителем скота в районе является откормочный совхоз «Лижемский», работающий на основе контрактации и инструкции о порядке проведения государственных закупок скота. В прошлом году было множество случаев нарушений условий договора со стороны его руководителей.

Например, при составлении графиков поставки скота на Шахунскую хладобойню не всегда учитывалось его количество и сроки продажи, предусмотренные договором контрактации. В результате чего скот от хозяйств возвращался обратно, а это имеет большое значение, так как от их соблюдения зависит равномерное обеспечение населения продуктами питания и ритмичная работа перерабатывающих предприятий. Аналогичные нарушения договоров контрактации имели место в заготконторе Тоншаевского райпо, льнозавода и Шахунской реалбазы. Руководителям и специалистам этих организаций необходимо учесть эти недостатки, которые допускались в прошлом и не повторять их в этом году.

Перед работниками сельского хозяйства района государственным планом на 1976 год поставлены большие задачи по увеличению производства и заготовок продуктов полеводства и животноводства. И чтобы их выполнить успешно, необходимо закрепить результаты достигнутые в 1975 году в продаже государству продуктов сельского хозяйства. Для этого следует сосредоточить внимание работников полеводства и животноводства, специалистов колхозов и совхозов, руководителей хозяйств и заготовительных организаций на достижение новых, более высоких показателей в выполнении планов и принятых обязательств на 1976 г. по продаже продуктов сельского хозяйства. Главным в этом должно быть безусловное выполнение и перевыполнение каждым колхозом и совхозом планов по продаже государству всех видов продукции сельского хозяйства. Эти задачи можно успешно решить при том условии, если с самого начала года все работники сельского хозяйства и особенно работники животноводства, специалисты колхозов и совхозов, руководители хозяйств, заготовительные организации развернут широкую работу по изысканию и более полному использованию имеющихся ресурсов, и возможностью для дальнейшего роста заготовок продуктов сельского хозяйства. Выполнение договоров контрактации должно быть в центре внимания заготовительных организаций и руководителей хозяйств.

Г. КИСЕЛЕВ,
главный госинспектор по закупкам и качеству сельскохозяйственной продукции.

Вручение паспортов нового образца



В нашей стране проходит обмен паспортов нового образца. В Тоншаевском районе этой высокой чести первыми были удостоены труженики колхоза имени Ленина. Церемония вручения паспортов нового образца состоялась в Большеселковском сельском

Доме культуры.

На снимке запечатлен момент вручения паспорта начальником Тоншаевского РОВД П. И. Поздеевым доярке Ромачинской фермы Ф. Ф. Маяковой. Она является одной из передовых в своем хозяйстве.

НА ДОРОГАХ РАЙОНА

Водители транспорта отдельных предприятий, организаций, колхозов и совхозов в 1975 году выполнили планы перевозки грузов, не нарушая при этом правил дорожного движения. Однако положение дел с аварийностью на автотранспорте продолжает оставаться тревожным.

В прошлом году на дорогах района совершено 18 дорожно-транспортных происшествий. Количество их осталось на уровне 1974 года, но число раненых увеличилось на четверть человека. Возросло количество дорожных происшествий, совершенных водителями индивидуального транспорта. Было зарегистрировано шесть происшествий, из которых пять — со смертельным исходом. Всего погибло на дорогах района 7 человек.

Рост дорожно-транспортных происшествий допустили водители колхоза «Путь Ленина».

Анализ показывает, что аварии в большинстве случаев совершены водителями, находившимися в нетрезвом состоянии. Пьяный за рулем — результат моральной распушенности водителей, плохой воспитательной работы в автохозяйствах, отсутствие должного контроля со стороны администрации.

2 октября 1975 г. водитель районного объединения «Сельхозтехника» В. В. Уланов, будучи в нетрезвом состоянии, с управлением не справился, съехал с моста и произвел опрокидывание автомобиля, в результате чего два человека было ранено. 27 сентября Н. А. Копосов, будучи также в нетрезвом состоянии, произвел опрокидывание автомашины. 6 января В. А. Монастырев, находясь под воздействием спиртного, не справился с управлением мотоциклетной, произвел опрокидывание и получил смертельное ранение.

В Указе Президиума Верховного Совета РСФСР от 19 июля 1972 года говорится: «Водители в состоянии опьянения подвергаются штрафу от 10 до 30 рублей и лишаются права на управление транспортными средствами на срок до двух лет. Повторное, в течение пяти лет по истечению срока лишения права на управление транспортными средствами, управление ими в состоянии опьянения влечет штраф от 10 до 50 рублей с лишением права на управление транспортными средствами на срок от двух до пяти лет. Управление автотранспортом лицом в состоянии опьянения и не имевшим водительских прав влечет

штраф до 50 рублей».

13 декабря А. М. Вершинин, шофер колхоза «Путь Ленина», управлял машиной в нетрезвом состоянии, 6 декабря шофер колхоза «Коммунар» И. В. Коновалов сел за руль в нетрезвом состоянии, 24 ноября В. А. Маковеев из колхоза «Путь Ленина» был за рулем трактора в стадии опьянения.

Решающим условием обеспечения безопасности движения является высокая сознательность и дисциплина водительского состава. Водитель — центральная фигура на транспорте, и советские люди вправе потребовать от него четкой и безаварийной работы. Пусть 1976 год будет годом дальнейшего повышения культуры движения, уменьшения числа происшествий, исключения случаев вождения автомобилей в нетрезвом состоянии. Водители всех видов транспорта, инженерно-технический персонал предприятий, колхозов и совхозов должны принять самое деятельное участие в борьбе с аварийностью.

В. МЕНЬКОВ,
госавтоинспектор
Тоншаевского РОВД.

Ярославская область. Большой популярностью у охотников, животноводов, работников лесного хозяйства пользуется снегоход «Буря», выпускаемый Рыбинским моторостроительным заводом. Снегоход имеет мощный двигатель, отличается высокой проходимостью.

На снимке: в лесу на снегоходе «Буря».

Фото С. Метелицы.
(Фотохроника ТАСС).



Облепиха меняет адрес

Ленинградские лесоводы включили в северную флору облепиху. Этот кустарник обладает удивительными целебными свойствами. Из его ягод изготавливают ставшее популярным в медицине облепиховое масло.

На семеноводческой станции в Кипени минувшим летом лесоводы вырастили из семян более десяти тысяч кустиков облепихи. Алтайские пришельцы отлично чувствовали себя на новом месте, к осени они окрепли, их «рост» достиг 35 сантиметров. Затем сеянцы бережно

выкопали и убрали в ледник на хранение, где они зимуют при температуре минус пять градусов.

А в этом году облепиху высадят в открытый грунт. В Ломоносовском лесхозе в сорочка километрах от Ленинграда для ее отведения двадцать гектаров плодородной земли.

У облепихи используются не только ягоды, но также листья и стебли. Они применяются в качестве дубильного сырья.

Е. ВОСКРЕСЕНСКАЯ,
корр. ТАСС.

Беседа на медицинские темы

ВРЕДНАЯ ПРИВЫЧКА

Почти нет таких заболеваний, в развитии которых определенную, причем, всегда отрицательную, роль не играли бы вредные привычки человека — это пристрастие к алкоголю и курению. И если первая привычка ухудшает здоровье одного человека, то курение влияет в очень большой степени и на здоровье окружающих, на членов семьи, не говоря уже о курильщике.

Людям, никогда не курившим, всегда бывает странно смотреть на курящего человека, часто выполняющего такую же работу, что и они, и утверждающего, что без сигареты и думается хуже. Может быть, этим и объясняется наше снисходительное отношение к курильщикам, наше разрешение курить в кабинетах и общественных местах.

В том, что после курения на какое-то время повышается работоспособность, есть доля правды. Действительно, как и алкоголь, так и никотин, являющийся составной частью табака, в небольших количествах возбуждает центральную нервную систему человека, стимулирует ее. Но для того, чтобы этот эффект после курения длился больше, необходимы все новые и новые порции никотина. Очень быстро курение становится привычкой, своего рода наркоманией, от которой очень трудно избавиться.

К сожалению, антитабачная пропаганда особых успехов не приносит. За последние годы во многих странах возросло количество курящих

среди несовершеннолетних, а также среди женщин, хотя именно для них курение особенно опасно. В США за год прибыль в национальном доходе от продажи сигарет составила более трех миллиардов долларов. Как показали недавние опросы населения, из каждых пяти курильщиков четверо считают, что дым и городская пыль, туман — более важные причины рака легких, чем курение. Это опасное заблуждение. При курении, когда температура на конце сигареты достигает 700 градусов по Цельсию, происходит возгонка табака, образуется бензпирен — вещество, относящееся к группе канцерогенных, то есть вызывающих рак веществ. Это доказано в опытах, экспериментально. И вероятность заболевания раком легких возрастает с увеличением числа выкуриваемых сигарет.

Любое другое заболевание легких протекает сложнее и лечится с трудом, если больной человек курит. Если лекарство, для того, чтобы повлиять на большие легкие, надо пройти сложный путь, во время которого часть лекарства распадается, выводится из организма, то табачный дым действует непосредственно на большую легочную ткань, нарушая газообмен в легких, обедняя весь организм кислородом. Таким образом, табач-

ный дым, действуя на дыхательные пути, оказывает вредное влияние на весь организм человека, на все его органы и системы, в первую очередь, на сердечно-сосудистую систему и головной мозг, наиболее чувствительный к недостатку кислорода в организме.

Многие курильщики считают, что для их здоровья уже не имеет большого значения, бросят они курить или нет после стольких лет пристрастия к сигаретам, что здоровью их уже нанесен непоправимый ущерб. Это далеко не так, и для тех, кто сумеет избавиться от этой привычки сейчас, прогноз на будущее хороший.

Правда, время, в течение которого бывший курильщик сможет убедиться, что отказ от курения улучшил его здоровье, довольно долгое. Около пяти лет надо организму для того, чтобы избавиться от нарушений здоровья, вызванных курением в течение 25 лет.

Наиболее трудные после отказа от курения первые недели и месяцы, когда бывшего курильщика мучает невыносимое желание закурить, раздражительность, потеря сна, расстройства желудка, кашель. И полного отказа от курения не выдерживает примерно половина бросивших курить. Лучшие результаты у тех, кто бросает курение постепенно,

уменьшая количество выкуриваемых сигарет или папирос в день. При такой методике организм человека легче перенесет прекращение поступления вместе с табачным дымом некоторых веществ, к которым человек привык в процессе многолетнего курения. Всего в табачном дыме около тысячи различных веществ, и некоторые из них включаются в обмен веществ организма. Точно такое же явление с алкоголем у длительно пьющих, с наркотическими веществами — у наркоманов. С учетом этого фактора алкоголь и наркоманы лечатся по особой методике, при постепенном уменьшении поступления наркотиков и алкоголя в организм. Этот принцип вполне оправдан при попытке отказаться от курения.

Определенный вред курение наносит окружающим людям. Легкие курильщика являются своеобразным фильтром, уменьшающим вредность действия табачного дыма на некурящих. К сожалению, для некурящих этот фильтр далеко не надежен, и «коэффициент полезного действия» его не более пятидесяти процентов. Более того, некоторые компоненты табачного дыма, пройдя через легкие курильщика, становятся более активными и агрессивными, попадая в легкие окружающих людей.

Табачный дым в помещении вызывает раздражение дыхательных путей, усиливает бронхоспазм у астматиков, уменьшает поступление в легкие кислорода, загрязняет воздух вредными примесями, в том числе и канцерогенными, ухудшает течение любого легочного заболевания у некурящих, при хроническом бронхите может привести к бронхиальной астме или спровоцировать приступ.

А тот отрицательный пример, какой оказывают взрослые курильщики для несовершеннолетних? Риск заболевания тем же раком для начавших курить до 20 лет увеличивается в несколько раз.

Вот такова эта массовая, на первый взгляд, безобидная, привычка — курение, те, часто непоправимые нарушения, вызываемые в организме табачным дымом. В «Записках врача» В. В. Вересаева есть такая фраза: «Только бы его здоровья — с ним ничего не страшно. Оно выше и необходимо благо». Так давайте его беречь, и первым шагом будет отказ от самой вредной бытовой привычки — курения. В жизни существует достаточно других вредных факторов, ухудшающих здоровье человека, чтобы еще отравлять самих себя табачным дымом.

А. СТРЕЛЬНИКОВ,
терапевт.

- Редактор
Ю. Н. ШИШМАКОВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950, р. п. Тоншаево
Горьковской области,
ул. Центральная, дом 2в.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 0-115, зам. редактора — 0-114, ответственного секретаря — 0-117, отдела сельского хозяйства — 0-113, отдела писем — 3-115, типографии — 0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
Зак. 51 Тираж 4353

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.